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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Одним з недоліків моделі ринкової економіки, на

думку більшості вчених, є ігнорування негативних
наслідків для навколишнього середовища, які є мож-
ливими під час провадження господарської діяльності.
В умовах жорсткої ринкової конкуренції, в гонитві за
прибутками підприємці не помічають екологічних про-
блем, які породжують сучасні технології переробки та
використання природної сировини, що використовують
для виробничої діяльності більшість екологічно небез-
печних підприємств [4].
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У статті досліджено місце і роль держави в провадженні парадигми екологізації економіки
України. У період інтеграції країни до світового економічного простору розвиток національної
економіки потребує дотримання основних принципів щодо виконання умов державного зако-
нодавства про охорону навколишнього природного середовища в процесі господарської діяль-
ності та життєдіяльності населення країни. Зазначене вимагає обгрунтування шляхів забезпе-
чення оптимізації стану довкілля, усунення існуючих негативних наслідків та створення без-
печних умов проживання населення на екологічно забруднених територіях. Особлива увага
приділена практичним методам організації впровадження національного екологічного партнер-
ства, що має бути реалізоване на регіональному рівні. Проаналізовано механізми та методи
реалізації національної екологічної політики. Визначено та обгрунтовано екологічні проблеми
регіонального рівня та перспективні інструменти їх вирішення.

State place and role for implementation of a greening paradigm in Ukraine economy are researched
in this article. The national economic development should be in accordance with underlying principles
of the state environmental legislation in an economic activity and vital population activity of our country
in the process of Ukrainian integration to the international economical space. This demand to give
proves of the method to ensue environmental optimization conditions, removal present negative
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Проблема екологічного навантаження на економі-
ку та її ефективного державного регулювання є особ-
ливо актуальною для країн колишнього СРСР і, зокре-
ма, для України. Це підтверджує 102 позиція України
серед 132 країн світу у 2012 році в міжнародному рей-
тингу екологічних досягнень (Environmental Performance
Index), розрахованому фахівцями Єльського універси-
тету (США) за 25-ти показниками, що характеризують
дієвість державної політики держав щодо збереження
екосистем [12]. Загалом екологічно чистою в Україні
вважається лише 6% її території.
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Перш за все, споживче ставлення до природи було
цілком характерним для радянської епохи як такої: охо-
рона навколишнього середовища та діяльність зі зни-
ження негативного екологічного впливу господарчого
комплексу на довкілля ніколи не носила системного
характеру у СРСР. Застосовувався антирентний підхід
до використання природних ресурсів (не враховувала-
ся їх вартість). Це призвело до нераціонального їх ви-
користання та надання переваги таким технологіям, що
характеризувалися високим рівнем споживання природ-
них ресурсів і, як наслідок, забруднення навколишньо-
го середовища [3]. Найбільш драматичним прикладом
недбалого державного управління екологічною складо-
вою господарчого комплексу є відома на весь світ ава-
рія на Чорнобильській АЕС.

По-друге, протягом усіх років незалежності
нашої держави, внаслідок високої економічної та
соціальної напруженості, недосконалого процесу
реформування господарчого сектору, високої зно-
шеності основних фондів значної кількості під-
приємств, ослаблення управлінських впливів з боку
держави, а також споживчого відношення до при-
родних багатств в ході "первісного накопичення ка-
піталу" знизився, і без того недостатній, рівень еко-
логічної дисципліни господарчого сектору. Затриму-
валося впровадження сучасних стандартів екологі-
чної безпеки, підвищилося число порушень діючих
у державі природоохоронних норм, що викликало не
просто загострення екологічних проблем, а й при-
звело до масштабних екологічних аварій та надзви-
чайних ситуацій, серед яких ситуація на Домбров-
ському кар'єрі в Калуші Івано-Франківської області
України, де утворився відстійник для небезпечних
токсичних речовин, фосфорна техногенна аварія у
Буському районі Львівщини на перегоні Красне-
Ожидів тощо.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Питаннями інтенсивного впливу на навколишнє се-
редовище промислових підприємств, що призвели до
загрозливого стану довкілля, займалися такі вчені, як
М. Голубець, І Круть, М. Кисельов, В. Крисаченко, Л. Си-
доренко, Ю Одум, Д. Васюков та інші. Названі дослід-
ники, а також інші експерти наголошують, що у поточ-
ний момент вирішальний вплив на екологічну ситуацію
в Україні чинять наступні характеристики національно-
го господарства:

1) домінування видобувної, енергетичної, хімічної та
металургійної галузей господарства [1],

2) сировинна орієнтація експорту,
3) нерозвиненість ресурсозберігаючих технологій,
4) концентрація підприємств — активних користу-

вачів природних ресурсів на окремих компактних тери-
торіях, наявність виробничо-господарських кластерів —
"забрудників" довкілля. У першу чергу, такі кластери
розташовані на територіях Донецької, Дніпропетровсь-
кої та Луганської областей [2],

5) відсутність ефективних механізмів державного
моніторингу та економічної оцінки впливу підприємств-
природокористувачів на екологічну ситуацію в місяцях
їх розташування та поза їх межами.

6) відсутність державної політики з впровадження
дієвих стимулів для підприємств-природокористувачів
щодо зниження негативного впливу їх діяльності на дов-
кілля. Зокрема застосовується "залишковий" принцип
фінансування екологічних програм і наукових розробок
у цій сфері державою, і як наслідок, господарюючими
суб'єктами [3].

Очевидно, що можливості впливу держави на перші
чотири характеристики пов'язані з комплексним рефор-
муванням національної економіки та є обмеженими у
коротко- та середньостроковій перспективі. Натомість
розробка та впровадження ефективних механізмів у
сфері державного управління екологічною ситуацією
дозволяє отримати ефект вже у перспективі 2—5 років.
Мова йде про застосування комплексного підходу у
сфері державного управління національним господар-
ством, що відомий в усьому світі як система екологізації
та сталого розвитку економіки [4].

НЕВИРІШЕНІ ЧАСТИНИ ПРОБЛЕМИ
Ураховуючи актуальність проблеми забруднення

навколишнього середовища для України та її окремих
територій,а також наявні проблеми у сфері державно-
го управління екологією, метою даної статті є дослід-
ження стану впровадження парадигми екологізації еко-
номіки в Україні. Аналіз проведений на прикладі одно-
го з регіонів, у яких чиниться найбільший антропоген-
ний вплив на довкілля — це Дніпропетровська область.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Завдання екологізації економічного розвитку нашої

держави поставлені і задекларовані вже достатньо дав-
но. Так, у 2011 р. Верховна рада України затвердила
стратегію державної екологічної політики України на
період до 2020 року, а також був прийнятий Національ-
ний план дій з охорони навколишнього природного се-
редовища України на період з 2011—2015 рр. з обся-
гом фінансування в 4,2 млрд гривень. Цілі екологічної
політики України гармонізовано з основними докумен-
тами ЄС та глобального нового "зеленого" курсу про-
голошеного ООН [6].

Метою національної екологічної політики України
є стабілізація та поліпшення стану навколишнього при-
родного середовища держави шляхом інтеграції еколо-
гічної політики до соціально-економічного розвитку
України для гарантування екологічно безпечного при-
родного середовища для життя і здоров'я населення,
впровадження екологічно збалансованої системи при-
родокористування та збереження природних екосистем
[6].

До 2020 року відповідно до прийнятої державної
стратегії екологічної політики має бути вирішене одне з
найболючіших питань про розмежування функцій з охо-
рони навколишнього природного середовища та госпо-
дарської діяльності з використання природних ресурсів.
До цього часу має стати реальним екосистемне плану-
вання та впровадження економічних механізмів стиму-
лювання екологічно орієнтованих структурних транс-
формацій.

Основним механізмом реалізації екологічної політи-
ки України, згідно прийнятої стратегії, стає впроваджен-
ня "зеленої" економіки. Перспективним напрямом роз-
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витку та практичного застосування екологічної еконо-
міки з метою вирішення проблем навколишнього сере-
довища є саме державне втручання у формі стратегій
інтернаціоналізації проблем забруднення навколиш-
нього природного середовища.

Одним з найбільш перспективних практичних ме-
тодів організації впровадження та підтримки "зеленої"
економіки можна назвати національне екологічне парт-
нерство, що має бути реалізоване, у першу чергу, на
місцевому, регіональному рівні. На міжнародному та на-
ціональному рівні цілком усвідомлюється, що пробле-
ми екологічного характеру мають своєю першоосновою
діяльність конкретних підприємств та умови проживан-
ня людей на конкретному регіональному рівні, на конк-
ретній території [5].

Формування та впровадження програм національ-
ного екологічного партнерства за напрямом держава
— підприємці-природокористувачі базується, у пер-
шу чергу, на використанні економічних інструментів
екологічної політики. Під останніми мається на увазі
система загальних та конкретних організаційно-уп-
равлінських, монетарних, фіскальних та інших заходів
і напрямів державного адміністрування в сфері оцін-
ки навколишнього природного середовища та розмі-
щення продуктивних сил. Ці заходи мають бути спря-
мовані на ефективне поєднання стимулювання та при-
мусу щодо дотримання природоохоронного законо-
давства і забезпечення екологічної безпеки нашої
держави.

До основних економічних інструментів екологічної
політики, які можуть бути успішно застосовані держа-
вою, зокрема, для великих промислових територіаль-
них комплексів, можна віднести наступні (табл.1).

Інструментарієм екологічної політики є екологічні
норми, відрахування, податки, торгівля сертифікатами
емісій, які частково використовують елементи ринку [7].
Впровадження програм екологічного партнерства зна-
ходиться на початковому етапі свого розвитку, а еко-
номічні інструменти екологізації використовуються, на
жаль, дуже обмежено.

У той же час, актуальність їх застосування в Україні
за поточної ситуації у сфері природокористування є
вкрай високою, що можна продемонструвати на при-
кладі Дніпропетровської області.

Таблиця 1. Екологізація економіки: економічні важелі та інструменти на рівні
державного управління

Джерело: [2].

Рис. 1. Кількість суб'єктів ЄДРПОУ

за організаційно-правовими формами
господарювання у Дніпропетровській області,

2001—2013 рр.

Побудовано за даними [1].
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Дніпропетровська область відноситься до регіонів
з високою концентрацією промислового виробництва:
область займає лише 5,3% території України, на якій
проживає 7,3% населення країни, при цьому на обсяги
реалізованої промислової продукції за підсумками 2012 р.
припадало 18,4% від загального національного обсягу
виробництва.

Природокористування здійснюється господарюю-
чими суб'єктами області вкрай інтенсивно:

— концентрація промислових підприємств в області
у 2 рази вища за державний рівень [9];

— майже 29,5% мінерально-сировинного потенціалу
області представлено паливно-енергетичними копалина-
ми (вугілля тощо), ще 38% — сировиною для виробниц-
тва будівельних матеріалів, решта — це руди металів, а
також прісні та мінеральні води. За виробництвом мар-
ганцевих руд і концентратів частка Дніпропетровської
області складає 100%, залізної руди — 78,7 %;

— на Дніпропетровщину припадає 65,0% виробниц-
тва труб великого і малого діаметрів від загальнонаціо-
нального виробництва; область — типовий гірничо-ме-
талургійний регіон;

— в області функціонує уранове виробництво,
включаючи видобуток уранової руди;

— більше 16% загальнодержавних шкідли-
вих викидів у навколишнє середовище припа-
дає на Дніпропетровську область. Це друге
місце в Україні після Донецької області;

— близько 70% від обласного обсягу ви-
кидів припадає на три міста: Дніпропетровськ,
Дніпродзержинськ та Кривий Ріг. Дніпродзер-
жинськ займає друге місце серед найбільш заб-
руднених промислових міст України (перше —
Маріуполь).

При цьому в області продукується лише
5,2% від національного обсягу продукції
сільського господарства.

За останні роки у Дніпропетровській об-
ласті спостерігається значне зростання
кількості зареєстрованих суб'єктів господарю-
вання — на 54,5%, особливо інтенсивно зрос-
тає приватний сектор, представлений, переваж-
но, товариствами з обмеженою відповідальні-
стю (рис. 1).

При цьому випуск товарів і послуг за період з 2005—
2012 р. збільшився майже у 3 рази (рис. 2).

 Показники рисунка 2 засвідчують значне зростан-
ня виробництва як проміжного продукту, так і валової
доданої вартості. Проведений аналіз дозволяє зробити
висновки про те, що у загальному обсязі випуску товарів
та послуг проміжне споживання у 2005 р. складало 64,8
%, а у 2012 р. зменшилося до 61,9%. Відповідно зрос-
ла частка валової доданої вартості за зазначений пері-
од — з 35,2 % до 38,1%. Проте така структура вартості
вказує на суттєве превалювання сировинних та видобув-
них галузей у структурі регіонального валового продук-
ту Дніпропетровщини.

Промислові підприємства області виступають основ-
ними забруднювачами навколишнього середовища, бо
переважна їх більшість відноситься до добувної, мета-
лургійної, металообробної та хімічної промисловості.
Зазначені підприємства забруднюють атмосферне по-
вітря, грунти, поверхневі води та біорізноманіття такими
речовинами, як метали та їх сполуки, суспендовані тверді
частинки, сполуки азоту, діоксин та інші сполуки сірки,
оксид вуглецю, неметанові леткі органічні сполуки, діок-
син вуглецю, марганець, залізо, свинець та багато ін. [9].

Про кількість викидів забруднюючих речовин в ат-
мосферне повітря лише стаціонарними джерела-
ми забруднення по містах та районах області зас-
відчують показники рисунка 3.

Кількість підприємств, які мали викиди, скла-
дала близько 465 одиниць, що менше 1% від
кількості господарюючих суб'єктів області. У той
же час, це найбільші підприємства регіону.

Кількість забруднюючих викидів підприємств
різних галузей в структурі одержаних забрудню-
ючих речовин в області подана на рисунку 4.

Варто зазначити, що найбільшому забруднен-
ню атмосферного повітря стаціонарними джере-
лами піддаються такі міста, як Кривий Ріг, Зеле-
нодольськ, Дніпродзержинськ, Дніпропетровськ,
Тернівка та Нікополь; найбільш забрудненими з
районів є Апостолівський, Петропавлівський та
Павлоградський; найбільшими забруднювачами
атмосферного повітря в 2012 р. були "Арселор

Рис. 2. Випуск товарів та послуг підприємствами

Дніпропетровської області у 2005—2012 рр.,
(у факт. цінах, млн грн.)

Побудовано за даними [1].

Рис. 3. Викиди забруднюючих речовин
в атмосферне повітря стаціонарними джерелами

забруднення по області, тис. т

Джерело: [1].
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Міттал Кривий Ріг", Придніпровська та Криворіжська
теплові електростанції "Дніпроенерго", Дніпровський
меткомбінат ім. Дзержинського, "Павлоградвугілля",
Південний гірничо-збагачувальний комбінат, Ніко-
польський завод феросплавів, від яких в атмосферу
було викинуто 88,3% забруднення. Основними заб-
руднювачами водних об'єктів басейну Дніпра також є
промислові підприємства (65% усіх викидів у 2012 р.)
[9].

Щодо сільськогосподарської продукції, то за період
2005—2012 рр. зростання обсягів її виробництва є вкрай
нестабільним та незначним (всього на 6,8%) (рис. 5).

Цей факт змушує сконцентрувати увагу саме на за-
ходах промислової екологічної політики, які є актуаль-
ними для Дніпропетровщини.

Враховуючи специфіку екологічних проблем Дніп-
ропетровської області найбільш актуальними та перс-
пективними економічними важелями державної політи-
ки екологізації, на нашу думку, можуть стати наступні:

1) примусові важелі, а саме: штрафи за перевищен-
ня індивідуальних рівнів викидів для конкретних
підприємств — найбільших забрудників довкілля. Так, у
рамках Регіональної екологічної програми Дніпропет-
ровської області поставлено завдання до 2015 р. скоро-
тити на 30% обсяг шкідливих викидів в навколишнє се-
редовище. Основний акцент зроблений на 25 великих
підприємств, переважно гірничо-металургійного комп-
лексу та енергетики, сумарний викид яких у навколишнє
середовище становить 97%. Шість з цих 25-ти
підприємств знаходяться в Дніпродзержинську: "ДМК ім.
Дзержинського", "ДніпроАзот", "Баглійкокс", "Дніпрод-
зержинський коксохімічній завод", КВП ДМР "Дніпрод-
зержинськводоканал"[9]. Сюди ж, на нашу думку, варто
віднести заходи з обмеження торгівлі первинними ресур-
сами — родовищами Дніпропетровщини,

2) стимулюючі важелі, спрямовані, зокрема, на
впровадження технологій інтенсифікації виробництва:

— більш повну розробку родовищ і підвищення
коефіцієнтів видобутку палив і руд;

— комплексну переробку сировини, повне вилучен-
ня з неї всіх корисних матеріалів,

— максимальне використання вторинної сировини;
— всебічну економію первинних матеріалів та енер-

гоносіїв на основі застосування більш досконалих тех-
нологій.

Так, наприклад, прийнята Програма приведення в
безпечний стан (уранових) об'єктів Придніпровського

хімічного заводу передбачає забезпечення фізичного
захисту та охорону об'єктів, моніторинг стану всередині
і навколо них, а також часткову рекультивацію хвостос-
ховищ, у т.ч. за рахунок державних коштів[10].

3) важелі диференціації джерел екологізації госпо-
дарства Дніпропетровщини. За даним напрямом, на жаль,
майже відсутні ефективні приклади впровадження. Хоча,
на нашу думку, саме цей напрям є найбільш перспектив-
ним, особливо у сфері переробки відходів. В області на-
копичено близько 9 млрд т промислових відходів. Їх пе-
реробка становить лише 22% від обсягів загального
річного утворення. Чотири найбільші шламонакопичувачі
створили зону екологічної небезпеки для м. Кривий Ріг,
а один з них — для більшості сільської території Широк-
івського району. Вплив на довкілля проявляється у гіган-
тських відвалах кар'єрів та шламонакопичувачах Крив-
басу, міст Дніпродзержинська та Дніпропетровська. Та-
кож існує проблема утворення, утилізації та екологічно-
безпечного поховання побутових відходів (ТПВ), в на-
прямі вирішення якої зроблено перші кроки з залучен-
ням як державних коштів, так і коштів приватних інвес-
торів — зокрема, з 2010 р. в Україні вже відкрито 21
сміттєсортувальну лінію за допомогою сучасних техно-
логій поводження з побутовими відходами у 15 населе-
них пунктах, 2 таких лінії — саме у Дніпропетровську [11].

ВИСНОВКИ
Наразі в Україні розпочато та триває процес впровад-

ження програм екологізації економіки. На жаль, протікан-
ня трансформаційних процесів у цій сфері відбувається

Рис. 4. Кількість викидів підприємств-

забруднювачів різних галузей у структурі
забруднюючих речовин по області, 2012 р.

Джерело: [1].

Рис. 5. Виробництво сільськогосподарської продукції у Дніпропетровській області

у 2005—2012 рр. (у постійних цінах 2010 р., млн грн.)

Джерело: [1].
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дуже повільно, хоча в державі створено необхідні правові
засади бази для побудови "зеленої" економіки. Існує пев-
на низка проблем щодо організації та безпосереднього
виконання програм екологізація, а також застосування
конкретних економічних важелів екологічної політики як
на загальнодержавному, так і, у першу чергу, на регіональ-
ному рівні. Прикладом регіону, який у першу чергу вима-
гає впровадження заходів з екологізації економіки, може
слугувати Дніпропетровська область — типовий гірничо-
металургійний регіон, що має низку невирішених екологі-
чних проблем, які накопичувалися ще за часів СРСР. Усі
сучасні інструменти екологізації економіки можуть бути
успішно застосовані у Дніпропетровському регіоні в рам-
ках системи національного екологічного партнерства, і вже
існують перші приклади успішного використання. Утім, на
нашу думку, впровадження екологічних програм зали-
шається недостатнім, оскільки не повною мірою викорис-
товуються інструменти диференціації джерел екологізації
економіки Дніпропетровщини, не залучається малий та се-
редній бізнес до подібних програм. Можливостям засто-
сування саме таких важелів будуть присвячені наступні
дослідження авторів.
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